2023年9月22日 星期3

杭州亚运会开幕式主创团队:

将打造亚运史上首个数字点火仪式

新华社杭州9月21日电(记者 段菁菁 李春字)杭州亚运会 开幕式主创团队在21日举行的 开幕式筹备工作新闻发布会上 透露,开幕式将首次实现"数实融合"点火仪式,打造亚运史上 首个数字点火仪式。

大型运动会开幕式的点火 仪式历来是最受关注的环节。杭 州亚运会开幕式将于23日在杭 州奥体中心体育场举行,开幕式 总导演、总制作人沙晓岚说,大 型运动会上各式各样的点火方 式留下了诸多经典瞬间,为创造一个与众不同的点火仪式,导演团队翻阅了历届奥运会、亚运会的大量案例。"最终,我们想回归体育的本体——强身健体,这绝不是几个人或几群人的事,是全民的事。为了让更多人参与点火仪式,我们首创了万众参与、数字互联的形式,最大限度地让全民共同参与。"

沙晓岚介绍,截至目前,亚运数字火炬手总人数已经突破1.04亿。

23日晚,当开幕式进入主火 炬点燃环节,超过1亿的"数字火 炬手"将汇聚到钱塘江上,形成 一个具象的数字火炬手,从钱塘 江踏着浪花一步步来到"大莲 花"上空,和线下的六棒火炬手 共同点燃主火炬。

据悉,整场开幕式以"潮"为主要标识,以"潮起亚细亚"为总主题,分"国风雅韵""钱塘潮涌""携手同行"三大篇章。沙晓岚介绍,开幕式演出蕴含四重价值,既体现文化传承的连续性、创新

性、包容性,又以幸福生活展现中国式现代化的美好图景,既以美美与共体现中国与亚洲各国携手同行,又以"数实融合"彰显智能时代的中国科技创新。

记者获悉,开幕式将"简约" 进行到底,对参演人员及文艺表演所需的道具、服装、妆造等环节要素进行有效控制,确保物尽其用;演员方面,群演人员全部由在杭大学生志愿者组成。

目前,开幕式已完成五次 彩排。

帆船扬帆起航

竞逐14枚亚运金牌和6张奥运门票

新华社杭州9月21日电(记者 刘博)东海的风吹起亚运的帆。21日,杭州第19届亚运会帆船比赛在宁波象山亚帆中心拉开序幕,129名选手将在一周的时间里角逐14枚金牌,其中6个项目还将产生6张巴黎奥运会参赛问票。

受巴黎奥运会项目调整的影响,杭州亚运会帆船项目对两个周期的奥运项目进行了"兼容并包",设项达到14个。共有来自17个国家和地区的129名运动员参赛,中国、日本、韩国和新加坡等

队在帆船不同小项上各有优势

本届亚运会,中国队将出战 男子水翼帆板、女子水翼帆板、男 子水翼风筝板、女子水翼风筝板等 10个小项,共计14名运动员参赛。

中国队由奥运季军毕焜领 衔出战,他在当天进行的男子水 翼帆板比赛中发挥出色。中国帆 船帆板队领队张锡广表示,中国 队将力争五枚金牌,在水翼帆 板,风筝板等项目上冲击最高领 奖台。

中国帆船帆板运动协会主 席张小冬说:"亚洲范围内,帆板 项目我们有一定优势,但帆船项目相对不足,上届亚运会帆船项目没有拿到金牌,希望这届亚运会有所突破。"

当天上午比赛期间,赛场下起了蒙蒙细雨,这给运动员带来了一些挑战。中国队"00后"小将董文局参加了混合双人艇比赛,他在赛后表:"今天出海风力地可以,但是天气不是特别理想,下雨会影响看标的视野,明天会及时进行调整。"

值得关注的是,此次杭州亚 运会帆船比赛将产生六个项目的 巴黎奥运会资格。此前,中国队已在2023世界帆船锦标赛中获得了女子水翼帆板,女子水翼风筝板、男子水翼风筝板三项比赛的巴黎奥运会资格,此次在另外三个项目——男子水翼帆板、男子单人艇和女子单人艇中,中国队也将向奥运名额全力发起冲击。

帆船奥运冠军徐莉佳说:"自己看好中国队在男子水翼帆板和女子单人艇项目夺冠。男子单人艇竞争尤为激烈,更多取决于现场发挥。中国队的主要竞争对手有新加坡,韩国、日本队等。"

^{足球——男子小组赛}: 中国队胜缅甸队

9月21日,中国队球员谭龙 (左一)在比赛中庆祝本场第一粒 进球。

当日,在杭州亚运会男子足球小组赛A组比赛中,中国队以4比0战胜缅甸队,提前一轮小组第一出线。

新华社记者 杜宇 摄



多个"首创"开启"智能亚运"

新华社杭州9月21日电(记者 何玲玲 朱涵 张璇)首创"1+6"一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实、境外"电子钱包"首次在境内"无缝外"的"和亚运会,是史上首届提出智能办赛理念的安运会。"智能亚运"成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

"一屏"掌握亚运"全貌"

走进杭州亚运会信息技术 指挥中心,一张智慧大屏上,从 杭州亚运会各场馆及赛事、活动 现场实时汇集而来的数字不断 跳动。

"杭州亚运会搭建首个'1+ 6'大型体育赛事信息技术指挥 平台,赛时将为数十万名工作人 员和志愿者提供数字办赛支 撑。"亚运信息技术指挥传说,亚 运信息技术指挥中心是杭州亚 运会的"神经中枢"。

据介绍,按照"安全、智能、实用"的要求,杭州亚运会构建了主指挥平台(ITCC)+六大专项平台,包括通信保障专项平台、网络安全专项平台、无线电

保障专项平台、数字办赛专项平台、数字参赛专项平台以及数字参赛专项平台以及数字观赛专项平台等,高质量推进亚运赛事信息系统、计时记分、通信网络、无线电、网络安全、信息技术设备设施等规划建设、运行管理和强有力保障。

"以赛事运行中产生的数以百万计的实时数据和信息为基础,通过对这些数据的分析,可全面掌握信息技术运行实时状况,精准预警可能发生的问题,快速定位故障的节点。"胥伟华说。

国际奥委会首席信息科技官 艾拉里奥·孔纳说,杭州亚运会 用云计算创造历史,赛事核心系 统和转播全面上云,为大型赛事 的数字化普及奠定了坚实基础。

"比5G快10倍" 走进现实

从杭州亚运村行至奥体中心,钱塘江风景一览无余。目前,全球首条5G-Advanced(又称5G-A或5.5G)万兆网络示范路线已在该区域实现落地,并为亚运量身打造出全系列裸眼3D应用。

"用裸眼3D看足球比赛,让 人身临其境,就感觉足球要从屏 舉里《出来!"杭州市民李先生 在体验后告诉记者,更强大的网 络让他对本届杭州亚运会有了 更多期待。

据介绍,5G-Advanced是5G 的演进和增强,实现10倍网络能 力提升。"该项目进一步提升了 5G的网络能力,丰富了5G的应 用场景,为6G标准制定和技术 落地积聚了重要经验。"国家体 育总局技术专家、亚组委信息技 术部总工程师欧阳波表示。

杭州亚运会信息技术指挥中心副指挥长施雄伟表示,基于5G-Advanced网络智能化技术,可对亚运期间需要重点,保障的场馆网络设备进行预测和实时监测管理,实现保障前"预"评估,保障中"快"响应。

移动支付成为"通 用语言"

只用一张支付宝收款码,就能"无缝"接待来自全球各地的顾客。西湖边一家小吃店为自己立了一个小目标:"亚运会期间向全球游客卖出2000份杭州特色小吃"

杭州亚运会开幕在即,大量境外运动员、观赛者、游客抵达

中国。截至目前,使用10种境外 钱包的境外游客可以直接使用 本地电子钱包便捷扫码消费,这 项服务覆盖东南亚和东亚超过 1.75亿消费者。

9月17日,十多位境外钱包企业负责人组团来到杭州"考察",并对未来拓展更多合作表达了期待。"我们期待在亚运盛会期间,为更多全球用户提供服务。"马来西亚一家电子钱包企业负责人表示。

杭州亚运会搭建了桥梁,让中国支付技术展现独特优势,也推动相关技术在更大范围内得到应用。业内人士评价认为,杭州亚运会开创了国际大型体育赛事大规模支持境外钱包的先河,进一步推动亚洲移动支付互联互通。

2018年雅加达亚运会期间,时任亚奥理事会主席艾哈迈德亲王曾表示,"实现'智慧亚运'将是杭州的最大挑战,而他们也将因此开启一个新时代。"

"杭州亚运会实现多项尖端数字技术'首次落地',将为后续重大体育赛事的安全智能运行提供借鉴,也为中国技术和产品加速应用提供机遇和平台。"胥伟华说。

射箭前瞻:

要拼了! 中国队为奥运练兵全力冲金

新华社杭州9月21日电(记者 王春燕 林德初 郑梦雨) 杭州亚运会射箭项目的比赛将于10月1日至7日在杭州市富阳 银湖体育中心举行,共将产生10枚金牌。中国射箭队的目标是 尽力冲击金牌,但更希望通过亚运会为2024年巴黎奥运会积 蓄力量、锻炼队伍。

过去两届亚运会,中国射箭队都有金牌入账,因此这一次杭州亚运会的目标也是冲击金牌。"这一次家门口作战,没有理由不拿金牌。"中国射箭队领队曲亦男表示,队伍的长远目标还是一年后的巴黎奥运会,希望运动员们在亚运会上打出自己的最佳状态,为下一阶段争取巴黎奥运会的参赛席位积蓄力量。

中国射箭队在东京奥运会表现不佳,与赛前预期有一定差距。"大家非常失落,也非常难过。但我认为中国射箭的基础实力还在,还没到低得不得了的程度。"曲亦男说。

因此,中国射箭队进行了有针对性的训练,包括重新聘请外籍教练,调整训练方式,提高训练难度和强度,强化淘汰赛能力,增强队员们应对风天的能力、十环能力等。

曲亦男介绍说,射箭队去年冬训先后去了广西北海和海南的观澜湖,这两个地方的风都很大,目的就是训练队伍适应风天的能力。

2023年年初开始,射箭队密集地参加了几站世界杯和亚洲杯的比赛,并取得了一定的成绩,检验了训练效果。但在决定巴黎奥运会参赛席位的2023年射箭世锦赛上,中国队意外折戟,反曲弓男、女团体八强赛中不敌对手,无缘半决赛。

曲亦男表示,没能在世锦赛拿到奥运参赛席位,既有规则改变的原因,也有队员们发挥失误的原因。"以前是世锦赛团体前 人名就能获得奥运参赛席位,但现在是前三名,难度增加了。另 一方面,队伍本身确实发挥不好,越想要越紧,越紧越打不好。"

根据规则,只有获得奥运会男、女团的参赛资格,才有可能拿到奥运会个人赛的满额席位,因此放眼将来,团体席位战才是重中之重。

尽管亚运会不会产生奥运会团体参赛席位,但对于综合 大赛经验不足的中国队来说,这次家门口的练兵机会依旧弥 足珍贵。 "我希望队员们打出自己的最佳状态,尽量轻松地去打,

不要缩手缩脚放不开。经历过综合赛事还是不一样,对队员的 锻炼更有好处。"曲亦男说。 本届亚运会,中国队派出的八名运动员整体来说比较年

轻,新手偏多。目前,仅男队的王大鵬和魏绍轩参加过东京奥运会,女队的安琦轩在射箭世界杯上的最好成绩是个人和团体项目的银牌,李佳蔓和张梦瑶参加过青奥会的比赛。 在亚运会上,韩国队依旧在射箭项目上具有统治地位,日

本、中国台北、印度等队的实力也不容小觑,中国队有冲击金牌的实力,但面临着巨大的挑战和困难。 曲亦思说,"我们还是有差别食会牌。从队伍冬战壮太来

曲亦男说:"我们还是有希望拿金牌,从队伍备战状态来看,大家都很努力,我们就是一个拼的想法,要拼了!"

网球前瞻:

中国女队期待捍卫荣誉 男队有望再创佳绩

新华社杭州9月21日电(记者 李典 李博闻 陈晨)24日, 杭州亚运会网球项目将迎来首个比赛日。本次中国网球队共 派出11名运动员,将参加全部五个项目的争夺。

中国队在上届雅加达亚运会网球比赛中夺得2金2银。本次杭州亚运会网球项目设置男、女单打,男、女双打和混合双打,中国队派出了六名女运动员和五名男运动员的参赛阵容。六朵"金花"分别为郑钦文、王欣瑜、王曦雨、朱琳、杨钊煊和徐一璠,五名男将包括张之臻、吴易昺、孙发京、布云朝克特和特日格乐。

郑钦文在刚刚结束的2023年美国网球公开赛中晋级八强,创造了个人职业生涯最好成绩。张之臻也不断刷新着中国大陆男子网球运动员的最高世界排名,并在美网中首次击败世界排名前五的选手。上届亚运会男单亚军吴易昺也将在自己家门口向金牌发起冲击。

此次身兼三项的张之臻日前在接受新华社记者专访时表示,自己亚运会的目标还是单打金牌。"亚运会的主要目标还是放在单打上,双打和混双会努力冲击。上一届亚运会单打比较可惜,这次感觉还是有冲金实力的,机会肯定比上一届大。"张之臻说。

尽管杭州亚运会网球比赛对于职业选手来说并没有积分,但现世界排名第22位的"中国一姐"郑钦文还是对自己首次亚运之旅充满期待。"其实没有什么特别的原因,就是为了荣誉,希望能为国争光。"郑钦文说。

来言,布堂能为回事儿。 孙秋又沉。 张之臻也表示,自己很珍惜站在亚运赛场的机会。"亚运会 四年一次,这次还是在自己家门口作战,压力肯定会有。亚运会 不像巡回塞,(巡回塞)这次验了。下周或妻下西周还有比赛。"

不像巡回赛,(巡回赛)这次输了,下周或者下两周还有比赛。" 从实力上看,中国网球在亚洲具有一定优势,其中女单已 经取得了亚运会四连冠。尽管上届的冠亚军王蔷和老将张帅 缺席,但郑钦文领衔的中国"金花"仍具备冲金实力。

女双方面,上届冠军杨钊煊/徐一璠组合将力争实现卫 冕,捍卫中国女双在亚洲的地位。她们的主要竞争对手是中国台北组合

男子方面,上届吴易昺的银牌已经是中国队男单自1994年广岛亚运会以来的最佳战绩。随着近两个赛季他和张之臻不断取得突破,中国男网也有望在本届亚运会中创造佳绩,甚至向金牌发起冲击。他们的主要竞争对手是日本队。韩国队和印度队选手。

来自杭州的吴易昺也表达了自己对此次亚运会的期待。 "回到杭州很开心,很长时间没回来了,过去的两年一直都在国外比赛。过了这么多年,以一个职业选手的身份重新代表国家、代表我自己长大的城市参赛,虽然会有压力。但是我一定会非常享受这次比赛。"他说。

